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Programe gratuite pentru copii, 
elevi, studenţi şi tineri organizate în 

parohia noastră  
Adresăm tuturor copiilor, elevilor, 

studenţilor, tinerilor, precum şi tuturor 
persoanelor interesate, indiferent de vârstă, 

invitaţia de a se înscrie la următoarele 
activităţi: 

 
• CLUBUL DE ŞAH 
• MEDITAŢII LA MATEMATICĂ pentru elevi de gimnaziu şi liceu 
•CURS gratuit de LIMBA ENGLEZĂ, 

 
Condiţii de înscriere şi detalii: 

•www.parohiatomacozma.ro 
•tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994 
•e-mail/id messenger: redactor_sef@yahoo.com  

 
 

BIBLIOTECA PAROHIALĂ 
 

Delectează-te cu o carte nouă!  
Citeşte şi informează-te ! Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziţie o gamă largă de cărţi religioase şi de cultură generală.  
Program de funcţionare: 

Duminica, între orele 11.00-12.00,  LA CĂSUŢA FILANTROPICĂ 
Persoane de contact: 

∗Alexandra Popa, tel. 0720 606 820, 
petite_sourire@yahoo.com 

∗Irina Dănilă, tel. 0742 344 024, 
irina_danila93@yahoo.com 

O nouă hirotonire  
 În parohia Mitoc, Protopopiatul Hârlău, a avut loc duminică, 13 februarie a.c., hirotonia şi instalarea ca paroh a părintelui Alexandru Burac, profesor de religie la Liceul de Informatică "Grigore Moisil" din Iaşi şi vechi colaborator al parohiei noastre. Sfânta Liturghie a fost oficiată în Biserica "Adormirea Maicii Domnului" de Preasfinţitul 

Calinic Botoşăneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iaşilor, înconjurat de un sobor de preoţi şi diaconi. Parohia Mitoc are 120 de familii, biserica satului fiind ctitorie a arhimandritului Nectarie Bostan, fost slujitor la Catedrala mitropolitană din Iaşi, care este înmormântat în pridvorul lăcaşului de închinăciune. Biserica este situată lângă cimitirul satului, aflat la marginea localitaţii.  Îi transmitem felicitări părintelui Alexandru Burac, dorindu-i ani mulţi şi frumoşi de păstorire rodnică!  
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Duminica Fiului Risipitor 

PROGRAM LITURGIC SĂPTĂMÂNAL  
 
♦Astăzi, duminică, 20 februarie, ora 8.00 – Slujba 
Utreniei şi a Sfintei Liturghii, cu pomenirile pentru cei 
răposați.  
♦Tot astăzi la ora 17.00 – Slujba Paraclisului Maicii 
Domnului 
♦ Vineri, 25 februarie, ora 17.00 – Slujba Sfântului  
Maslu 
♦ Sâmbătă, 26 februarie, Moşii de iarnă: 

• Ora 7.00 – Utrenia, Sf. Liturghie 
• Ora 17.00-Slujba Vecerniei  Slujba de pomenire din Joia Patimilor s-a transferat oficial, fiind însemnată şi în calendar, sâmbătă,  5 martie, astfel încât să avem pomeniri în toate Sâmbetele din perioada Triodului, fără a mai stânjeni Săptămâna Patimilor Domnului. 

Icoană realizată de Cristian Ştefan  

Evanghelia duminicii  Pilda Fiului risipitor (Luca XV, 11-32)  11. Şi a zis: Un om avea doi fii. 12. Şi a zis cel mai tânăr dintre ei tatălui său: Tată, dă-mi partea ce mi se cuvine din avere. Şi el le-a împărţit averea. 13. Şi nu după multe zile, adunând toate, fiul cel mai tânăr s-a dus într-o ţară depărtată şi acolo şi-a risipit averea, trăind în desfrânări. 14. Şi după ce a cheltuit totul, s-a făcut foamete mare în ţara aceea, şi el a început să ducă lipsă. 15. Şi ducându-se, s-a alipit el de unul din locuitorii acelei ţări, şi acesta l-a trimis la ţarinile sale să păzească porcii.  16. Şi dorea mult să-şi sature pântecele din roşcovele pe care le mâncau porcii, însă nimeni nu-i dădea. 17. Dar, venindu-şi în sine, a zis: câţi argaţi ai tatălui meu sunt îndestulaţi de pâine, iar eu pier aici de foame ! 18. Sculându-mă, mă voi duce la tatăl meu şi-i voi spune: Tată, am greşit la cer şi înaintea ta; 19. Nu mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău. Fă-mă ca pe unul din argaţii tăi. 20. Şi, sculându-se, a venit la tatăl său. Şi încă departe fiind el, l-a văzut tatăl său şi i s-a făcut milă   şi, alergând, a căzut pe grumazul lui şi l-a sărutat. 21. Şi i-a zis fiul: Tată, am greşit la cer şi înaintea ta şi nu mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău. 22. Şi a zis tatăl către slugile sale: Aduceţi degrabă haina lui cea dintâi şi-l îmbrăcaţi şi daţi inel în mâna lui şi încălţăminte în picioarele lui; 23. Şi aduceţi viţelul cel îngrăşat şi-l înjunghiaţi şi, mâncând, să ne veselim; 24. Căci acest fiu al meu mort era şi a înviat, pierdut era şi s-a aflat. Şi au început să se veselească. 25. Iar fiul cel mare era la ţarină. Şi când a venit şi s-a apropiat de casă, a auzit cântece şi jocuri. 26. Şi, chemând la sine pe una dintre slugi, a întrebat ce înseamnă acestea. 27. Iar ea i-a spus: Fratele tău a venit, şi tatăl tău a înjunghiat viţelul cel îngrăşat, pentru că l-a primit sănătos. 28. Şi el s-a mâniat şi nu voia să intre; dar tatăl lui, ieşind, îl ruga. 29. Însă el, răspunzând, a zi tatălui său: Iată de atâţia ani îţi slujesc şi niciodată n-am călcat porunca ta. Şi mie niciodată nu mi-ai dat un ied, ca să mă veselesc cu prietenii mei. 30. Dar când a venit acest fiu al tău, care ţi-a mâncat averea cu desfrânatele, ai înjunghiat pentru el viţelul cel îngrăşat. 31. Tatăl însă i-a zis: fiule, tu totdeauna eşti cu mine şi toate ale mele ale tale sunt. 32. Trebuia însă să ne veselim şi să ne bucurăm. Căci fratele tău acesta mort era şi a înviat, pierdut era şi s-a aflat. 
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Cine poate să fie naş de botez şi ce calităţi trebuie să îndeplinească acesta?  
  Naşul are un rol foarte important, deoarece fără acesta botezul nu poate avea loc, excepţie făcând botezul de necesitate. Naşii sunt amintiţi din perioada apostolică, ei fiind persoane de încredere ai Bisericii şi garantul celui ce se botează, devenind îndrumătorul lui spiritual. Dacă 
te pui garant, pregăteşte-te să şi plăteşti (Sirah 8-13). Dacă cei ce fac garanţii pentru alţii în materie de bani îşi iau responsabilitatea pentru întreaga sumă, cei ce garantează în chestiuni duhovniceşti şi într-un domeniu care implică virtutea trebuie să fie mult mai atenţi. Ei trebuie să dovedească dragoste părintească, încurajând, sfătuind şi îndreptând pe cei pentru care garantează. Să nu socotească deloc că ceea ce se petrece cu ei este un lucru cu puţină importanţă, ci să-şi dea seama că ei au totul de câştigat dacă prin sfaturile lor aduc pe cei încredinţaţi lor pe calea virtuţilor. Dimpotrivă, dacă finii lor devin neglijenţi, naşii înşişi vor suferi o grea pedeapsă. De aceea, în mod obişnuit, naşii sunt numiţi 
părinţi spirituali, ca ei să înţeleagă prin aceasta câtă 

afecţiune datorează celor care garantează în domeniul instrucţiunii spirituale.  Naşul este un mărturisitor al credinţei pentru prunc, iar pentru acest act al mărturiei devine părinte spiritual al acestuia. De aceea, pentru ca cineva să fie naş trebuie în primul rând să fie creştin-ortodox, să-şi dorească asumarea acestei responsabilităţi, să fie conştient că această calitate este una permanentă, nu doar conjuncturală. Naşii trebuie să cunoască învăţătura de credinţă, pentru a mărturisi în numele celui botezat şi a fi îndrumători sufleteşti ai acestora. Trebuie să fie persoane trecute de adolescenţă, cu maturitate şi gândire pentru actul pe care-l fac. De aceea nu este indicat ca naşii să fie copii. De asemenea, fără a constitui un impediment la validitatea Tainei Sfântului Botez, este de preferat ca naşul care primeşte pruncul scos din cristelniţă să fie de acelaşi sex cu pruncul, iar fiecare prunc să aibă un singur naş.  
 
 

Consemnare după www.basilica.ro     
(continuare în numărul viitor) 

 
2011 - Anul omagial al Sfântului Botez şi al Sfintei Cununii 

Ajuns la cea de-a VI-a ediţie, „ECOAGRIS-Târgul pentru sănătatea ta” a încântat din nou privirile şi gusturile publicului numeros, odată cu deschiderea oficiată vineri, 18 februarie a.c. Expoziţia cu vânzare va rămâne deschisă la Biserica Toma Cozma din Iaşi până duminică, 20 februarie.  Deschidere oficială a fost precedată de un moment solemn de rugăciune oficiat de P. Cuv. Părinte Arhim. Arsenie Butnaru, stareţul Mănăstirii Vlădiceni, PC Părinte Mihai Mărgineanu, paroh al Bisericii Toma Cozma şi  PC Părinte Iustinina-Ionuţ Răduc, preot II la aceeaşi biserică care găzduieşte această frumoasă manifestare.  
ECOAGRIS s-a bucurat încă de la început şi se 

bucură în continuare de participarea unor producători 
consacrați de pe plan local, precum şi din alte zone 
renumite ale ţării. La această ediţie sunt prezenţi 
producători din judeţele Iaşi, Maramureş, Braşov, 
Neamţ, Suceava, Bacău, Constanța, precum şi 
reprezentanţi ai unor societăți recunoscute pe plan 
internaţional (Israel, Ungaria, Olanda, Italia) - a declarat Vasilica Onofrei, Consilier Relaţii Publice la Bioma Agro Ecology Co.   Publicul larg a putut găsi la ECOAGRIS-Târgul pentru sănătatea ta, o gamă variată de produse ecologice şi tradiţionale, dintre care amintim: preparate din carne 

de porc Mangaliţa, fără colesterol, preparate din carne de oaie sau porc din Răducăneni – Iaşi şi Vânători-Neamţ, brânzeturi din Braşov, Suceava şi Olanda, diferite preparate pe bază de păstrăv din Bacău: păstrăv afumat sau marinat, sărmăluţe cu păstrăv, zacuscă şi pate cu păstrăv, prăjituri de casă din Maramureş, preparate naturale din Italia, fructe (mere, prune uscate), magiun, horincă de Maramureş, miere de albine din Dobrogea, turte, produse de panificaţie, siropuri, dulceţuri,  produse dietetice, cosmetice şi săpunuri naturale, flori, mărţişoare şi cadouri handmade pentru zilele speciale care se apropie: Dragobetele, pe 24 februarie precum şi 1 martie-Mărţişor.    ECOAGRIS-Târgul pentru sănătatea ta a adaugat încă o notă specifică prin prezentarea de produse, tehnici și inputuri autorizate pentru agricultura ecologică (fertilizatori şi amelioratori ecologici, fertilizatori având caracter fitosanitar) sau tratamente ecologice pentru protecţia mediului (pentru igienizarea foselor septice, pentru tratarea gunoiului organic, pentru tratarea ecologică a terenurilor infestate cu produse petroliere sau radioactive etc.), cu adresare directă pentru cei care implementează proiecte în agricultură, protecţia mediului, zootehnie sau industria alimentară.  Următoarele ediţii ale ECOAGRIS-Târgul pentru sănătatea ta, organizat de Bioma Agro Ecology Co la Biserica Toma Cozma din Iaşi se vor derula în perioadele 4-6 martie şi o ediţie specială de Sfintele Paşti, respectiv 15-17 aprilie a.c.  
 

Rubrică realizată de Bioma Agro Ecology Co  
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Dragobetele – pierderea sau aflarea capului ?  
 În fiecare an, pe 24 februarie, serbăm "Întâia şi a doua Aflare a Capului Sfântului Ioan, Înaintemergătorul şi Botezătorul Domnului", aducându-ne aminte de drumul atât de sinuos pe care l-a avut în istorie, această relicvă sfântă făcătoare de minuni. Sfânta Tradiție bisericească mărturisește că, tăindu-i-se capul în temniță, după urzelile Irodiadei, soția regelui Irod, așa cum amintește sărbătoarea din 29 august, trupul Sf. Ioan Botezătorul a fost dat ucenicilor săi, care l-au îngropat cu multă evlavie. Capul însă, „darul” pe care-l primise Salomeea, fiica Irodiadei pentru dasul ei destrăbălat, a fost oprit de Irodiada la palat, unde a și fost îngropat, departe de trup, de teamă ca nu cumva Ioan Botezătorul să învieze.  Prin rânduială dumnezeiască,  locul a fost descoperit de către una dintre slujnicele de la palat, cu numele Ioana, care,  pe ascuns, a pus Cinstitul Cap într-un vas mare de lut și l-a înmormântat la Ierusalim, în muntele Eleonului. Aceasta este considerată Întâia Aflare. Și tot prin rânduială dumnezeiască, chiar pe acel loc și-a săpat chilie un sihastru ce lăsase toate bogățiile sale pentru a se dedica lui Dumnezeu. Săpându-și chilia, el a găsit vasul de lut și l-a așezat din nou în pământ ținându-l ca pe un odor de mare preț în taina ostenelilor pustnicești pentru el și ucenicii săi. Abia după ce Creștinismul a ieșit din persecuții, Capul Sf. Ioan Botezătorul, avea să fie scos din pământ și dus în cetatea Emesei din Siria, unde episcopul Uranie, a inițiat, după anul 453 un cult special, evidențiind momentul ca A Doua Aflare. În sfârșit, în timpul luptelor împotriva icoanelor și moaștelor, Cinstitul Cap a fost din nou îngropat la Comane, de unde a fost adus la Constantinopol în anul 860, fiind considerată aceasta A Treia Aflare. În timpul cruciadelor, Capul Sf. Ioan Botezătorul a fost luat și dus în anul 1204 la catedrala din Amiens în Franța, unde se află până astăzi. Vechea denumire slavă a sărbătorii – Glavo-

obretenia – „Aflarea Capului”, va cunoaște în limba română o metamorfoză spectaculoasă: „Vobritenia”, „Rogobete”, „Bragobete”, „Bragovete” și în cele din urmă, Dragobete. Acest din urmă nume s-a impus în zonele din sudul şi din nordul Dunării, mai cu seamă în Muntenia și Dobrogea, după cum au remarcat în studiile lor numeroși lugviști, filologi și folcloriști. Dar nu numai denumirea s-a schimbat spectaculos, ci și semnificația sărbătorii în percepția sa populară, unde Dragobetele nu mai are încărcătură religioasă, ci marchează începutul anului agricol sau, după unele credinţe populare, ziua ieşirii ursului din bârlog.  Marele nostru folclorist, părintele Simeon Florea Marian, descrie pe Dragobete ca fiind un personaj mitologic similar lui Eros (la greci) şi lui Cupidon (la romani), supranumit Năvalnicul, Cap de primăvară, Sânt 
Ion de primăvară, Logodnicul Păsărilor, considerat în popor că el „oficiază” în cer, la începutul fiecărei primăveri, nunta tuturor animalelor. Părintele Marian 

chiar menţioneză o legendă din comuna Albeni, conform căreia “Dragobete Iovan era fiul Babei Dochia”, el fiind protectorul şi aducătorul iubirii în casă şi în suflet. O altă reprezentare a Dragobetelui este cea a unei plante, numite 
Năvalnic, în folclor fiind răspândită ideea că Maica Domnului l-a transformat în această plantă pe Dragobete deoarece el a încercat din nesăbuinţă să-i încurce cărările. Chiar și Bogdan Petriceicu Haşdeu confirma sărbătoarea Dragobetelui când, îmbrăcaţi de sărbătoare, fetele şi flăcăii se întâlneau în faţa bisericii şi plecau să caute prin păduri şi lunci, flori de primăvară. La ora prânzului, se întorceau în sat alergând, iar dacă unii se plăceau, se sărutau în văzul tuturor. De aici expresia 
Dragobetele sărută fetele ! , transformată în prilej de a oficializa sentimentele în faţa comunităţii. Tradiţia menţionează că în această zi, oamenii mai în vârstă trebuiau să aibă grijă de toate animalele din ogradă, dar şi de păsările cerului. Nu se sacrificau animale pentru că astfel s-ar strica rostul împerecherilor. Fetele mari strângeau de cu seară ultimele rămăşiţe de zăpadă, numită zăpada zânelor, iar apa topită din omăt era folosită pe parcursul anului pentru înfrumuseţare şi pentru diferite descântece de dragoste. Iar flăcăii în această zi îşi crestau braţul în formă de cruce, după care îşi suprapuneau tăieturile, devenind astfel „fraţi de cruce”. (Conform http://ro.wikipedia.org/wiki/
Dragobete-cite_note-altermedia-7) Biserica Ortodoxă nu a acordat nici o semnificație sau cult religios, tuturor acestor manifestări populare cu iz păgân, legate de Dragobete. Dar sărbătoarea Dragobetelui, confirmată mai nou ca un „Valentine`S Day” românesc și încărcată cu multe tradiții și acțiuni la limita moralității, poate constitui o tristă mărturie despre cum se poate perverti semnificația unei sărbători religioase. Acea alergare şi sărutare, ca motiv de afişare a dragostei în faţa comunităţii, probabil că stă la baza gesturilor obscene și a sărutatului în public, devenite azi o banalitate pentru mulți dintre tinerii noștri. Astfel de situații, frecvente în spațiul urban, provoacă la a nu mai ține cont de consimţământul părinţilor, care este piatra de temelie a unei relații sănătoase. Descântecele făcute de fete din zăpada topită sau jurămintele flăcăilor până la moarte, nu fac altceva decât să tulbure mintea şi să o indrepte către vrăjitorie, închinare la idoli sau alte practici.  Cât sunt de departe toate acestea de sensul religios profund al sărbătorii Aflării Capului Sf. Ioan Botezătorul, care vrea să sublinieze că viața sfântă, mărturisirea credinței și jertfa muceniciei nu rămân neluate în seamă la Dumnezeu ! Chiar dacă oamenii încearcă să le ascundă sau să le îngroape. Dumnezeu le scoate la iveală, descoperind oamenilor întotdeauna pe cele bune și pe cei plăcuți ai Săi. Iată de ce, de Dragobete, noi serbăm „Întâia și a Doua Aflare a Capului Sf. Ioan Botezătorul”, spre zidirea noastră sufletească, și nu pierderea propriului cap după obsesii păcătoase și patimi omenești spre ruina sufletului!    

  
Pr. M. Mărgineanu și Sânziana Ameroaiei 


